附件1
吉林大学实验教学中心评估办法（试行）
为进一步加强我校实验教学中心建设，规范本科实验教学运行，提升实验教学水平，确保本科培养方案的完整实施与各专业学生实践创新能力的达成，特制定本办法。

一、评估目的

实施实验教学中心评估工作，旨在促进我校全面树立以学生为本、知识传授、能力培养、素质提高协调发展的教育理念、形成以能力培养为核心的实验教学观念，建立有利于培养学生实践能力和创新创业能力的实验教学体系，建设满足现代实验教学需要的高素质实验教学队伍，建设仪器设备先进、资源共享、开放服务的实验教学环境，完善运行管理机制，全面提高实验教学水平，带动学校实践教学建设和发展。

实施实验教学中心评估工作，旨在全面综合分析我校实验教学中心的运行状况、建设水平与保障力度，扶优扶强，激励优秀团队务实创业；对评估结果不合格、不能支撑相关专业教学的实验教学中心，将重点帮扶、督促整改。
    二、适用范围与评估原则
本办法适用于全校所有实验教学中心。中心由学院直接管理，有完善的教学体系、完整的内部管理体系、具有充分共享实验资源的运行机制；中心须在实验室与设备管理处有成立备案。公共教学与研究中心（含公共数学中心、公共物理中心、公共化学中心、公共计算机中心）的实验教学中心独立参加评估。
评估工作坚持“以评促建、以评促改、评建结合、重在建设”的基本原则，以自评自改为基础，以学校工作组评估检查为保障，进行全面评估、促进整体提升。 
三、领导与组织

为加强实验教学中心评估工作的领导和组织，学校成立“实验教学中心评估工作组”，组长由教务处主要负责人担任，副组长由相关职能部门分管领导担任，成员由有关处室人员组成。校内各教学单位成立“实验教学中心评估工作小组”，组长由分管实践教学工作的副院长担任，副组长由分管实验室工作的副院长担任，成员由各实验教学中心主任及相关人员组成。

    学校实验教学中心评估工作组，负责整个评估工作组织与具体工作指导、专家组评估检查工作的组织与协调、评估情况及信息的汇总与分析、有关问题的解决与协调等工作。各教学单位实验教学中心评估工作小组，负责本单位各实验教学中心的评估检查、整改等工作，及时汇总上报自评材料、反馈有关问题，接待并配合专家组的评估检查。
四、评估标准及应用
学校实验教学中心评估标准，以《吉林大学重点建设实验教学中心验收标准（试行）》（校教字[2008]56号）、《吉林大学本科实验教学管理办法（试行）》（校教字〔2009〕36号）为基础，充分吸收《普通高等学校本科教学工作审核评估方案》（教高〔2013〕10号）相关精神和要求，并结合学校实际而制定。本评估标准，首先作为我校实验教学中心建设目标，也是合格评估标准，更是促进实验教学中心发展与建设的优、良选拔等级评估标准。评估结果直接作为学校进一步提升实验教学中心层次、申报上一级建设工程的依据。
评估标准体系分为体制与管理、教学体系与任务、教学组织与质量管理、师资队伍、仪器设备与环境设施、特色六个部分。特色部分，体现对在先进教学理念指导下的高水平实验教学中心建设成效对全校的辐射带动作用、信息化建设成效、实验技术开发成果以及吸引社会资源服务本校学生的成效的肯定与激励，是对所有实验教学中心发展的前沿要求。
评估标准体系前五个部分，满分100分。33个评估要点中每个要点分4档评价。A档是满分、是规范要求，达不到规范要求的情形可认定为B、C、D，得分系数分别为0.8、0.6、0，即达不到C级要求要点，以零分记；其中1.1.1（中心建制）如达不到A级标准要求，则为D级；1.5.1（教学计划管理）只设A、C、D级；2.2.3（开放实验）只有达到A或B要求才能得分；5.3.2（教学保障）只设置A级，不达标则不得分。特色项目得分不计入总分。
五、评估方式与程序
实验教学中心评估，每三年进行一次综合性评估、每年度进行专项评估。每次评估考查近三年指标。评估采取自评及整改与评估检查相结合的方式进行，各教学单位先自评、整改，然后学校评估工作组组织专家进行评估检查，并及时汇总情况、协调解决问题。

（一）自行评估。各教学单位按照《吉林大学实验教学中心评估标准》规定的内容和要求，组织各实验教学中心进行自评和整改。并在“以评促建、以评促改”中，本着“理念先行、管理先行、制度先行”的原则，以先进的理念、科学的管理和完善的制度加强实验教学中心内涵建设。

（二）学校评估。在各实验教学中心自评报告基础上，学校评估工作组在一定时间内，组织专家对全校各实验教学中心进行逐一评估。校内所有实验教学中心必须参加评估。
（三）评估情况汇总。在专家组结束评估工作后，学校评估工作组开展评估情况及信息汇总与分析，公布评估结果。就学校各教学单位实验教学中心建设和管理中存在的主要问题、有关疑难问题及解决意见和建议及时汇报学校领导。

                                     教务处
二〇一五年十二月九日
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